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Wiederholung der Regeln der Bruchrechnung

Zwei Schreibweisen fiir Briiche:

Gewohnlicher Bruch:

8 < —— 7Zihler
Bruchstrich _—
4 <l—— Nenner

Dezimalbruch

Ze e
SN——
“ Nachkommastellen

Umwandlung gewdhnlicher Bruch «—— Dezimalbruch

$=3+8=0,375
2=2+3=0,666666... = 0,6

3
68 _ . —
8 — 68+ 165=0,412

Sprich: ,,0 Komma Periode 6“

Bitte sagen Sie nie:

Sprich: 0 Komma 4 Periode Eins
Zwei

- 0 Komma 7walf”

_ 9 _ 69
0,305 = B =

39 _ 39 _ 13
0’39_ 99 — 33

e _ 7
0,00378 = 999;673:850 — 1850
— — 3 36 1320 33 4 1357 37
12 =12 =124+ —+ — = = =12
» 336 +0,3+0,036 N + 10 + 990 110 + 110 + 110 110 110,

Verwenden Sie hier ruhig den Taschenrechner!

Aufgaben

a) 3 = a) 0,12 = a) 0,75 =
b o b 1,05 = b 0,03 =
o 4 ¢) 0,00025 = 0 0,272 =
gy B d) 1,0045 = d) 4,73351 —
e) % = e) 0,555 =

) 3214 = ) 0,0705 =
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Multiplikation
Ein Bruch wird mit einer Zahl multipliziert, 3- %7 = ‘%7 = %1
indem man den Zahler des Bruches mit der 41 : %; = 177 = 3
. T 47 28
Zahl multipliziert. gs 3 3
Falls moglich, kann die Zahl mit dem Nenner Aufgaben
des Bruches gekiirzt werden.
a) T- % =
b) 25- % =
Briiche multipliziert man ,,Zdhler mal Zahler” 1% . % = % %
und ,Nenner mal Nenner”. % j% = 4 = 1
22 _ 42 _ 8
Zshler und Nenner beider Briiche kénnen 33 355 3-5 15
gegeneinander gekiirzt werden. Aufgaben
4 3
a T2 =
A
5 54
9 35
Division
. o e g . 3 3 3
Einen Bruch dividiert man durch eine Zahl, )/g— =7 = 35
indem man den Nenner mit der Zahl S 7 = 2
multipliziert.
Aufgaben:
Falls moglich kann die Zahl mit dem Zahler
gekiirzt werden. Z)) 13 - 6 =
o Win =
Zwei Briiche dividiert man durcheinander, 26 . 39 _ 26 _ 260 00° _ 2.2 _ 4
15 © 10 — 15 ~ 185395 33 9

indem man vom zweiten Bruch (Divisor) den
Kehrbruch bildet und die Briiche
multipliziert.

Aufgaben:
22 . 33
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Addition
Zwei Briche werden addiert, indem man sie %5+ 2 =
gleichnamig macht und dann addiert. 5 + 1—65 =
15
Der gemeinsame Nenner ist das kgV
(kleinstes gemeinsames Vielfaches) aller %5 + 11715 =7
Ne:nner. Das kgV findet man durch ein 105 — 3 5 7
Primfaktorenzerlegung. 165 — 3 5 11
kgV = 3 5) 7 11
= 1155
A9 411 _ 19l 4 117 . 286%°  _ 26
105 T 165 1155 ' 1155 1355105 — 105
Aufgaben:
) 3+i =B F+b -
5
¢) 5t = 4 Ztim =




